
এক নজরয পুরকপ঩ চাল 

঩ুপিগুনঃ পুরকপ঩য ঩ুপিগুন নানাপফধ, যমভন প্রপি ১০০ গ্রাভ পুরকপ঩রি ০.৮ গ্রাভ খপনজ ঩দার্থ, ১.২% অঁ঱, ৪১ 

পকররাকযারপয খাদয঱পি, ২.৬% অপভল, ৪১ পভপরগ্রাভ কযারপ঳যাভ, ১.৫ পভপরগ্রাভ অযযন, ০.০২৭ পভপরগ্রাভ পবটাপভন পফ-১, 

০.০৩ পভপরগ্রাভ পবটাপভন পফ-২ ও ৭.৫% ঱কথযা আিযাপদ ঩াওযা মায। 

উন্নি জািঃ ফাপয পুরকপ঩-১ ও ফাপয পুরকপ঩-২, উবযআ যপফ যভৌ঳ুরভ চারলয উ঩মুি। 

ফ঩রনয ঳ভযঃ  বাদ্র-অপিন (ভধয-অগস্ট যর্রক ভধয ঄রটাফয) ভার঳ ফীজ ফ঩ন কযরি ঴য এফং কাপিথক যর্রক ঄গ্র঴াযন 

঩মথন্ত (ভধয নরবম্বয যর্রক পির঳ম্বয) জপভরি চাযা যযা঩ণ কযা মায।  

চাল঩দ্ধপি:  

ফীজিরা প্রস্তুিকযনঃ পুরকপ঩য চাযা ফীজিরায উৎ঩াদন করুন। ১ ×৩ পভটায ফীজিরায ঳ভ঩পযভাণ ফাপর, ভাপট ও 

জজফ঳ায পভপ঱রয ঝুযাঝুযা করয জিপয করুন। পিিীয ফীজিরায চাযা যযা঩রণয ৭/৮ পদন অরগ প্রপি ফীজিরায ১০০ গ্রাভ 

আউপযযা, ১৫০ গ্রাভ পটএ঳প঩/পিএপ঩ ও ১০০ গ্রাভ এভওপ঩ ঳ায বারবারফ পভপ঱রয পদন। চাযা পিকভি না ফাড়রর  ঩রয প্রপি 

ফীজিরায প্রায ১০০ গ্রাভ ঩পযভাণ আউপযযা ঳ায পছপটরয পদন। ফীজ গজারনায ১০-১২ পদন ঩য গজারনা চাযা পিিীয 

ফীজিরায স্থানান্তয করুন। 

চাযা যযা঩ণঃ পুরকপ঩ চারলয জনয ৩০ পদন ফযর঳য চাযা রাগারি ঴য। ঳াপয যর্রক ঳াপযয দূযত্ব ২৪ আপি  এফং ঳াপযরি 

গাছ যর্রক গারছয দূযত্ব ১৮ আপি  ঴রফ। চাযা যযা঩রণয ঳ভয ঳িকথ র্াকুন, যমন প঱কড় ভুচরড় ফা যফঁরক না মায। এরি 

চাযায ভাপটরি প্রপিষ্ঠা য঩রি যদপয ঴য ও ফাড়ন করভ। যযা঩রণয প্রর্ভ করযক পদন প্রখয যযারদ মারি চাযা পঝপভরয না মায 

িায জনয কাগজ ফা করায যখার পদরয ছাযা পদন। 

ফীরজয ঩পযভানঃ জাি যবরদ ঱িক প্রপি ২-৩ গ্রাভ।  

঳াযফযফস্থা঩নাঃ  

঳ারযয নাভ ঱িকপ্রপি঳ায য঴টয প্রপি ঳ায 
করপাস্ট ৬০-৮০ যকপজ ১০ টন 
আউপযযা ১-১.২ যকপজ ২০০ যকপজ 
পটএ঳প঩ ০.৬-০.৮ যকপজ ১৫০ যকপজ 
঩টা঱ ০.৮-১ যকপজ ১৫০ যকপজ 
পজ঩঳াভ ৪০০ গ্রাভ ১০০ যকপজ 
দস্তা ৪০ গ্রাভ ১০ যকপজ। 

঄নরাআন ঳ায ঳ু঩াপয঱ পফস্তাপযি জানরি পিক করুন  

 



঱িকপ্রপি঳ায য঴টয প্রপি ঳ায 
 ঄রধথক যগাফয, ঳ভুদয পটএ঳প঩ ও ঄রধথক গ্রাভ ঩টা঱ 
঳ায জপভ জিপযয ঳ভয ভাপটরি প্ররযাগ কযরি ঴রফ। 
঄ফপ঱ি যগাফয চাযা যযা঩রণয ৭ পদন ঩ূরফথ ভাদায পদরয 
পভপ঱রয যাখরি ঴রফ। চাযা যযা঩রণয ১৫ পদন ঩য ১ভ 

ফায, ৩০-৫০ পদন ঩য ২য ফায আউপযযা ও ঄ফপ঱ি 
঩টা঱ ঳ায উ঩পয প্ররযাগ কযরি ঴রফ।চাযা যযা঩রণয 
঩ূরফথ ঳ায যদযায ঩য ঩াপন পদরয ভাদায ভাপট বারবারফ 
পবপজরয পদরি ঴রফ। ঄িঃ঩য ভাপটরি যজা এরর ৭-১০ 
পদন ঩য চাযা যযা঩ণ কযরি ঴রফ। 

 চাযা যযা঩রণয ২০ পদন ঩য ১ভ ফায, ৪০ পদন ঩য ২য ফায ১৬০ 
যকপজ আউপযযা ও ১০০ যকপজ এভওপ঩ ঳ায পদন।***** ১০যকপজ 
পিএপ঩ ঳ায ফযফ঴ায কযরর ঳ভ঩পযভাণ পটএ঳প঩ এফং ৪ যকপজ 

আউপযযায পর ঩ারফন, িাআ য঳ ঩পযভাণ আউপযযা কভ পদন।  যখযার 

যাখুন; ঳কারর প঱প঱য যবজা ঩ািায যমন দানা ঳ায না ঩রড়। জপভয 

উফথযিা, ভাপটয ধযণ, ফা ভাপট ঩যীক্ষা যবরদ ঳ারযয ভাত্রা কভ যফপ঱ 
করুন।প্রর্রভ যফাযন ঳ায না পদরর ঩যফিথীরি ১ভ ও ২য দপায 
আউপযযা ও এভওপ঩ ঳ায যদযায ঳ভয প্রপি ১০ পরটায ঩াপনরি ১০-
১৫ গ্রাভ যফাপযক ঩াউিায গুরর ঩ািায যে করয পদন।   

 

য঩াকাভাকড়ঃ 

 পুরকপ঩য ভার্া যখরকা যরদা য঩াকা (রটাফারকা কযাটাযপ঩রায) য঩াকা দভরন ঳াআ঩াযরভপিন জািীয কীটনা঱ক 

(রমভন ওস্তাদ ২০ পভপরপরটায ঄র্ফা ভযাপজক ঄র্ফা কট ১০ পভপরপরটায) প্রপি ১০পরটায ঩াপনরি পভপ঱রয প্রপি ৫ 

঱িরক যে কযরি ঴রফ ১০-১২ পদন ঩য঩য ২/৩ ফায। ঔলধ যে কযায ঳িকথিা ঄ফরম্বন কযরি ঴রফ।  

 য঱ালকর঩াকা/র঴঩ায/঱যাভার঩াকা, জাফর঩াকা এফং ঳াদাভাপছ দভরন আপভিারিারযাপপ্রি জািীয কীটনা঱ক (রমভন 

এিভাযায ঄র্ফা পটরিা ৭-১০ পভপরপরটায / ২ভুখ) ঄র্ফা কাযফাযাআর জািীয কীটনা঱ক (রমভন য঳পবন ২০ গ্রাভ) 

১০ পরটায ঩াপনরি পভপ঱রয প্রপি ৫ ঱িরক যে কযরি ঴রফ ১০ পদন ঩য঩য ২/৩ ফায। ঔলধ ঩ািায পনরচয পদরক 

যমখারন য঩াকা র্ারক য঳খারন যে কযরি ঴রফ। 

 পুরকপ঩য কাটুআর঩াকা দভরন কাযটা঩ জািীয কীটনা঱ক ( যকযায ৫০ এ঳প঩ ঄র্ফা ঳ানটা঩ ৫০ এ঳প঩  ২০ 

পভপর / ৪ ভূখ ) ঄র্ফা রযাভিা-঳াআ঴যাররাপিন জািীয কীটনা঱ক ( কযাযারট ২.৫ আপ঳ ঄র্ফা পাআটায প্লা঳ ২.৫ 

আপ঳ ১৫ পভপর / ৩ ভূখ ) ১০ পরটায প্রপি ৫ ঱িরক যে কযরি ঴রফ ১০ পদন ঩য঩য ২/৩ ফায। 

 পুরকপ঩য ঳রুআ য঩াকা (িাযাভন্ড ফযাক ভর্) দভরন ঳াআ঩াযরভপিন জািীয কীটনা঱ক (রমভন ওস্তাদ ২০ পভপরপরটায  

঄র্ফা ভযাপজক ঄র্ফা কট ১০ পভপরপরটায) ঄র্ফা ঳াআ঩াযরভপিন+রিারযা঩াআপযপ঳ গ্রুর঩য কীটনা঱ক (রমভনঃ  

যিায঳াআপযন ৫৫০ আপ঳ ১০পভপর) ১০  পরটায ঩াপনরি  পভপ঱রয যে কযরি ঴রফ। ঔলধ যে কযায ঳িকথিা 

঄ফরম্বন কযরি ঴রফ। 

 পুরকপ঩য পি পফটর য঩াকা দভরন ঳াআ঩াযরভপিন জািীয কীটনা঱ক (রমভন ওস্তাদ ২০ পভপরপরটায  ঄র্ফা ভযাপজক 

঄র্ফা কট ১০ পভপরপরটায) ১০  পরটায ঩াপনরি  পভপ঱রয যে কযরি ঴রফ।ঔলধ যে কযায ঳িকথিা ঄ফরম্বন 

কযরি ঴রফ। 

যযাগফারাআঃ 



 পুরকপ঩য পুরকপ঩য যগাড়া ঩চা যযাগ/ যিভপ঩ং঄প যযাগদভরন কাফথাপন্ডজভ জািীয ছত্রানা঱ক যমভন (এভরকাপজভ 

৫০; ঄র্ফা যগাল্ডাপজভ ৫০০ আপ঳ ১০ পভপর /২ ভুখ) ১০ পর ঩াপনরি পভপ঱রয ৭ পদন ঩য঩য ৩ ফায গারছয যগাড়ায 

ও ভাপটরি যে করুন অক্রভণ যফাপ঱ ঴রর প্রর্ভ যর্রক প্রপি পরটায ঩াপনরি ২গ্রাভ যযাবযার পভপ঱রয যে 

করুন।ঔলধ যে কযায ঳িকথিা ঄ফরম্বন কযরি ঴রফ। 

 পুরকপ঩য আরযাররা বাআযা঳ যযাগদভরন ফা঴ক য঩াকা (জাফর঩াকা) দভরন আপভিারিারযাপপ্রি জািীয কীটনা঱ক 

(রমভন এিভাযায ঄র্ফা পটরিা ৭-১০ পভপরপরটায / ২ভুখ) ১০ পরটায ঩াপনরি পভপ঱রয প্রপি ৫ ঱িরক যে কযরি 

঴রফ ১০ পদন ঩য঩য ২/৩ ফায।  

 পুরকপ঩য কািথ ঩চা যযাগ কাফথাপন্ডজভ জািীয ছত্রানা঱ক  যমভন  (এভরকাপজভ ৫০  ; ঄র্ফা যগাল্ডাপজভ ৫০০ আপ঳ 

১০ পভপর /২ ভুখ ) ১০ পর ঩াপনরি পভপ঱রয  ৭ পদন ঩য঩য ৩ ফায গারছয যগাড়ায ও ভাপটরি যে করুন ঄র্ফা 

১০  পরটায ঩াপনরি ক঩ায ঄পিরকাযাআি ৪০  গ্রাভ + যে঩রটাভাআপ঳ন ১ গ্রাভ পভপ঱রয ৭ পদন ঩য ঩য দু-পিনফায 

যে করুন।ঔলধ যে কযায ঳িকথিা ঄ফরম্বন কযরি ঴রফ। 

 পুরকপ঩য ব্লাক যট যযাগদভরন ভযানরকারজফ জািীয ছত্রাকনা঱ক যমভন (  পযরিাপভর যগাল্ড ২০ গ্রাভ)  ) ১০ পর 

঩াপনরি পভপ঱রয  ৭ পদন ঩য঩য ৩ ফায গারছয যগাড়ায ও ভাপটরি যে করুন  ।ঔলধ যে কযায ঳িকথিা 

঄ফরম্বন কযরি ঴রফ। 

 যভাজাআক যযাগ ও ঩ািা যকাকড়ারনা যযাগদভরন জপভরি জাফ য঩াকা  যদখা যগরর (ফা঴ক য঩াকা) আপভিারিারযাপপ্রি 

গ্রুর঩য কীটনা঱ক (রমভন এিভাযায ঄র্ফা পটরিা ১০ পভ.পর. ২ ভুখ ) ১০ পরটায ঩াপনরি পভপ঱রয প্রপি ৫ ঱িরক 

যে কযরি ঴রফ। ঳কার যফরা গারছ ছাআ পছপটরয পদরর এআ য঩াকা গাছ যর্রক ঩রড় মারফ৷ঔলধ যে কযায 

঳িকথিা ঄ফরম্বন কযরি ঴রফ। 

঳িকথিাঃ ফারাআনা঱ক/কীটনা঱ক ফযফ঴ারযয অরগ যফাির ফা ঩যারকরটয গারযয যররফর বাররা করয ঩ড়ুন এফং পনরদথ঱াফপর 

যভরন চরুন। ফযফ঴ারযয ঳ভয পনযা঩ত্তা য঩ালাক ঩পযধান করুন। ফযফ঴ারযয ঳ভয ধূভ঩ান এফং ঩ানা঴ায কযা মারফনা। 

ফারাআনা঱ক পছটারনা জপভয ঩াপন মারি ভুি জরা঱রয না যভর঱ িা রক্ষয যাখুন। ফারাআনা঱ক প্ররযাগ কযা জপভয প঳র  

কভ঩রক্ষ ঳াি যর্রক ১৫পদন ঩য ফাজাযজাি করুন।  

অগাছাঃ অগাছা দভরনয জনয জপভ চাল ও ভআ পদরয বাররাবারফ অগাছা ঩পযষ্কায, পফশুদ্ধ  ফীজ ফযফ঴ায এফং ঩পযষ্কায কৃপল 

মন্ত্র঩াপি ফযফ঴ায। প঳র যফানায ২৫-৩০পদরনয ভরধয অগাছা ফাছাআ কযরি ঴রফ।র঳চ যদযায অরগ অগাছা ফাছাআ কযরি 

঴রফ। 

য঳চঃ যযা঩রনয ঩য প্রর্ভ ৪-৫ পদন একপদন ঩য঩যআ য঳চ পদরি ঴রফ। ঩যফিথীরি ৮-১০ পদন ঄ন্তয ফা প্ররযাজন ঄নুমাযী 

য঳চ পদররআ চররফ। য঳চ ঩যফিথী জপভরি “যজা” অ঳রর পুরকপ঩য স্বাবাপফক ফৃপদ্ধয জনয ভাপট চটা যবরে পদরি ঴রফ এফং 

জপভয অগাছা ভুি যাখরি ঴রফ। ঳ারযয উ঩পয প্ররযাগ মর্া ঳ভরয কযরি ঴রফ। উরেখয ঳ারযয উ঩পয প্ররযারগয ঩য 

঄ফ঱যআ য঳চ পদরি ঴রফ। ঩াপন য঳চ ও পনষ্কা঱রনয জনয যফি ঳ফথদা ঩পযষ্কায যাখরি ঴রফ 

অফ঴াওযা ও দুরমথাগঃ িা঩ভাত্রা যফরড় মাওযা, ঄পিপযি ফৃপিয ঩াপন দ্রুি যফড় করয যদযায ফযফস্থা যাখরি ঴রফ। 



পরনঃ জািরবরদ ঱িক প্রপি পরন ১০০-১১২ যকপজ। 

঳ংযক্ষনঃ পুর যপাটা শুরু ঴ওযায অরগআ পুরকপ঩ যফ঱ দৃঢ় র্াকা ঄ফস্থায িা ঳ংগ্র঴ কযা উপচি। ঄নযর্ায কপ঩ যপরট 

যমরি ঩রয পকংফা যঙ খাযা঩ ঴রয যমরি ঩ারয।  যযা঩রণয প্রায দু’ভার঳য ভরধয গারছ পুর যদখা যদয। পুর যদখা যদযায ২-৩ 

঳প্তার঴য ভরধয পুরকপ঩ খাওযায উ঩মুি ঴য।  


